

Красногвардейский район  
Муниципальное общеобразовательное учреждение  
«Засосенская средняя общеобразовательная школа  
имени Героя Советского Союза Н.Л. Яценко»

## **Засосенские храмы. Прошлое и настоящее**

Выполнила  
ученица 7а класса  
Ефименко Анна Николаевна  
Руководитель:  
Яценко Е.В.

Засосна  
2010

## ВВЕДЕНИЕ

Всё больше и больше открывается и восстанавливается храмов и церквей на Святой Белгородчине. Но такие времена были не всегда.

На протяжении семидесяти лет вытравлялось чувство веры, было повсеместное попираание совести человека. В первые годы советской власти тысячи священнослужителей были сосланы в далекие места, где многие нашли для себя смерть. Только могильные холмики не могут рассказать о них. Закрывались храмы, осквернялись святые места. Атеистическое воспитание считалось одним из главных элементов привития нравственных черт. Запрещалось произносить имя Христа, посещать церковь, крестить детей.

И что же мы получили? Люди забыли, что все лучшее в человеке идет от православной веры. Да разве найдешь что-то плохое в церковной заповеди, которая учит не убивать, не красть, чтить родителей. Ведь не может человек, прикоснувшись душой к святыне, сделать жестокое в жизни: бросить детей, забыть родителей, желать зла ближнему?

Перестроечные 90-е годы привнесли в нашу жизнь новые, вернее давно забытые, обряды, связанные с церковью, православной религией.

Открылся путь к религии.

Если в первые годы перестройки считалось модным засветиться на телеэкране со свечой в руках у иконостаса, то в настоящее время все больше тянутся люди к вере: посещают богослужения в храмах, интересуются религиозным учением, читают православную литературу.

И посещение монастырей, святых обителей, церквей имеет другой смысл: не просто посмотреть, а вникнуть в самую суть религии, постараться разгадать, что же значит православие для русского человека. Я не говорю, что нужна какая-то фанатичная вера. Нет! Достаточно одного: уважать то, что проповедуется в церкви.

## 1. глава.

Окунувшись в историю родного края, узнаём, что слобода Засосна в начале XX века числилась при Валуйском почтовом тракте, в двух верстах от г. Бирюч. В ней было 888 дворов, проживало 5884 жителя. На главной улице Гребля (сейчас улица Ленина) были построены добротные кирпичные дома, некоторые сохранились до настоящего времени. В них проживали купцы, промышленники, владельцы заводов Санжаров, Дорошенко, Котляр, Дрыган, Толстокоров, братья Шапошниковы.

В слободе имелись две церкви.

История Свято-Троицкого и Казанского храмов начинается с XVII века.

Первой появилась церковь Святой Животворящей Троицы. Обратимся к документальным источникам: «И тому черкасскому атаману Матвейке Шамраю с иконой Знамения да полусотней казаков велено за Сосной за Тихой разбить стоялый сторожек и заложить часовню во имя Святой Животворящей Троицы...»- предписывал в 1687 году Верхососенский воевода своему служилому начальнику. Эта грамота положила начало и нынешнему селу Засосна, и первой церкви Троицы на селе. Она была начальной приходской церковью, по сути – военной по своему назначению, потому что в разросшемся селе скоро открылся и Казанский приход, к которому приписаны были не занятые службой засосенцы. В начале XIX века деревянная церковь Святой Животворящей Троицы сгорела. Тому есть документальное подтверждение. В 1807 году «...по Засосне ходили языческие колдуны, Господа Бога нашего злословили и в Троицкую церковь метнули огненное каление» - писал о страшном сельском пожаре настоятель Иустин (Каменев).

Через год староста слободы Засосна Константин Яценко получил разрешение от Бирюченского предводителя дворянства, статского советника Василия Ивановича Рябинина, на сбор пожертвований для нового строительства. Строилась на пожертвования прихожан, которые собрали

7126 серебряных рублей. Уездное дворянство передало в фонд церкви 12 тысяч рублей ассигнациями. Купцы Ковалищенко и Зиновьевы пожертвовали по 10 тысяч рублей серебром.

В 1822 году была построена и освящена Троицкая церковь.

Троицкий храм - уникальное строение, высокое, с изумительной колокольной, с красивыми куполами. Стены из кирпича и купола поднимала местная артель каменщиков.

Колокольный малиновый звон напоминал о себе на всю округу. По большим престольным праздникам мелодичный звон колоколов мерно оповещал православных прихожан о воскресении Святого Христа. В храме на ставниках было много горящих свечей, он заполнен до отказа прихожанами

Внутри церкви просторный зал, по бокам правый и левый отсеки, все это было расписано лучшими художниками, красивые «царские врата», лобзиком из дерева вырезаны цветы, окрашены под золото, которые не тускнели. Роспись делал бирюченский изограф Алексей Глушкин. В Троицкой церкви были исторические росписи святых, вся история России была в этих картинах, рисунках. В храме сохранялась особо почитаемая чудотворная икона «Знамения», привезенная атаманом Шамраем. Над царскими вратами возвышалась картина «Тайная вечеря».

Певчим регентовал священник отец Петр (Слюсарев). Отец Пётр был высокого роста, красивый лицом. Его неповторимый громкий и зычный голос разлетался по храму. От его свято-христианского приветствия и торжественной службы у прихожан появлялась душевная радость. Он был образованным человеком, а главное имел подход к прихожанам.

15 мая 1932 года декретом правительства за подписью И. В. Сталина объявлена «Безбожная пятилетка», поставившая цель: «К 1 мая 1937 года имя Бога должно быть забыто на территории страны». Этот документ послужил началом массового закрытия и уничтожения храмов в СССР, в том числе и в

нашем районе. Эта участь постигла Троицкий и Казанский храмы села Засосна.

Священнослужитель был осужден на десять лет исправительно - трудового лагеря. Отец Петр вспоминал, что многие не дожили до дня своего освобождения, ушли в загробный мир. Ему удалось выжить благодаря высокой образованности и отличным голосовым качествам. В результате первых дней лагерной жизни он был зачислен в главный хор поселения.

С 1936 по 1939 годы на месте Троицкой церкви было построено здание Засосенской средней школы. С августа 1942 по январь 1943 года в нем располагался немецкий госпиталь. После войны здесь снова располагалась школа, которая в 1964 г. стала восьмилетней, так как в селе была построена ещё одна школа, а в 2006 г. восьмилетняя школа была реорганизована. В здании школы (бывшего храма) в 2009 г. начинается ремонт, теперь это здание сельской администрации.

Несколько лет жители Засосенского сельского поселения добивались открытия церкви. Помогали и словом и делом. За сравнительно небольшой срок был построен храм.

С 2008 года по договорённости между руководством АПК «Стойленская Нива» и Белгородской и Старооскольской епархией о материальной помощи, в рамках которой было запланировано строительство деревянных церквей на территории Белгородчины, в том числе и в селе Засосна.

Так на территории школьного двора восьмилетней школы в 2008 г. на третий день Троицы Владыкой Белгородским и Старороскольским Иоанном и Бирюченским благочинием был освящён закладной камень на начало строительства храма на месте разрушенного.

На средства корпорации бы также закуплено все необходимое для внутреннего убранства храма. Из бюджетных средств района благоустроена территория, установлено освещение.

Сейчас в селе Засосна действует один храм, но до середины XIX века численность села Засосна превышала численность жителей г. Бирюча, действовала и Казанская церковь.

Церковь Казанской иконы Божьей Матери являлась основным Засосенским приходом. Каменная, кораблевидной формы, она была построена к 1870 году по проекту архитектора Берга и отделана искусной каменной резьбой, выполненной местными мастерами, братьями Архипом, Еремеем и Лукой Бакаевыми. Четырехъярусный иконостас храма изготовили в местной мастерской краснодеревщика Артема василечкина. Первыми священниками в новом храме записаны «протоиерей Афанасий (Головченко), иерей Серафим (Каплин), дьякон Парамон (Луканюк).

В 1888 году при казанском храме открыта двухклассная церковно-приходская школа, куда в первый же год записаны были «крестьянских детей 66 душ обоего пола, 10 душ из мещанских детей, 7 лиц духовного сословия и 7 душ из детей купечества».

В 1913 году, к 300 - летию Дома Романовых, при храме освящен придел во имя Архистратига Михаила – небесного покровителя первого царя из императорского дома – и разбит большой фруктовый сад. Здесь уже действовала воскресная школа, которую в 1901 году открыл и освятил уроженец Бирюча – владыка Димиртий (Самбикин). В воскресной школе учителя уездного народного училища Николай Святославович Копыльцов и Анна Стративатовна Литвинова (местные жители) давали уроки грамматики и взрослому населению.

Служба в церкви прекратилась в 1922 году, когда настоятель храма отец Тихон отказался подчиняться обновленческому митрополиту, и представители комбеда опечатали церковь. Затем из храма изъяли все ценности и в тридцатые годы разрушили самое здание.

С 1964 года на месте Казанского храма была построена Засосенская средняя школа, которая была реорганизована в 2006 г. В сторожке, в которой крестили детей располагалась школьная столовая, а в доме, где проживал

священник – школьные мастерские. Эти два здания сохранились и до сегодняшних дней.

Третье возрождение Свято-Троицкого храма даёт силы людям, укрепляет духовную веру засосенцев.

В храме регулярно совершаются божественные литургии по великим праздникам, молебны, панихиды, а также обряды: крещение, венчание, соборование.

Настоятель всегда информирует население о предстоящих службах в церкви посредством объявлений.

В дни великих праздников (Рождество, Святой Пасхи? Крещения, престольного праздника села – Троицы) в церкви бывает молодежь. Юноши и девушки стараются понять проповеди. Что они возьмут в жизни? Для будущего дома, создания семьи молодежь возьмет православную веру, которая спасала народ в дни бед.

С каждым днём всё больше и больше односельчан тянутся к православной вере: приносят старые иконы, принимают участие в благоустройстве храма, ежегодно в день присяги кадетов совершается молебен для успешного служения Отечеству.

Это храм, который наполнит наши души благодатью!

## Список литературы

1. А. Бережной. Частица России. Ракитное, 1992г.
2. Акты Воронежской духовной консистории, дело 100, лист 63.
3. Воронежские епархиальные ведомости, №11, 1892
4. В Давыдов. Храмы Белгородчины. Белгород, 2000г.
5. В Загоровский, Белгородская засечная черта, Воронеж, 1978г.
6. Городовая обывательная книга Бирюча за 1807 год, ГАВО
7. Памятная книга Воронежской губернии, 1901г.